

банкетном зале гостиницы «Интурист». Архиепископ Николай раздал на память гостям и делегатам Съезда различные подарки, в том числе альбом со снимками Юбилейного съезда.

Так закончились юбилейные торжества, посвященные 20-летию Львовского Собора 1946 года, воссоединившего бывших униатов Галичины с Русской Православной Церковью. Львовские торжества явились событием большой исторической важности. Они с новой силой засвидетельствовали нерасторжимое единство верующих галичан с Матерью-Церковью, их любовь и приверженность к православной вере — вере отцов. Поэтому они и оставили неизгладимый след в памяти всех их участников.

Прот. Иоанн Король

МИТРОПОЛИТ КИЕВСКИЙ И ГАЛИЦКИЙ ИОАСАФ, ЭКЗАРХ УКРАИНЫ

(НЕКРОЛОГ)

В воскресенье 24 апреля 1966 года, в Неделю св. жен-мироносиц, вследствие тяжелой болезни сердца скончался Патриарший Экзарх Украины митрополит Киевский и Галицкий Иоасаф.

Преосвященный Иоасаф (в мире Виталий Михайлович Лелюхин) родился 28 апреля 1903 года в семье священника с. Дубасищи, Смоленской губернии. Все его родственники по отцу и матери также происходили из духовного звания и занимали различные церковные должности. Прадед со стороны матери отца — священник Стефан Савинский, овдовев, принял монашество с именем Софрония и скончался в сане иеромонаха Троицкого монастыря в Смоленске. Братом матери его отца был архиепископ Японский Николай (Касаткин), посвятивший свою жизнь миссионерской деятельности в Японии.

В семье своих родителей (10 человек детей) покойный Владыка был старшим сыном. Постоянная забота о своих младших братьях и сестрах, стремление помочь родителям в материальном обеспечении семьи уже с малых лет пробудили в сознании Виталия чувство ответственности за каждого члена семьи, научили его пренебрегать своими личными интересами. Этому много содействовал и тот дух христианского благочестия, который царил в их семье, почитавшей Святителя Иоасафа, епископа Белгородского, своим небесным покровителем. Образ святой жизни и подвигов этого угодника Божия сильно запечатлелся в душе юноши, стремившегося посвятить свою жизнь служению Богу и ближнему, а если Господь сподобит, то принять и священный сан.

Получив среднее образование в Вяземском духовном училище и Смоленской духовной семинарии, Виталий Михайлович поступил в Смоленский государственный университет, но вынужден был прервать в нем свои занятия из-за весьма тяжелого материального положения многочисленной семьи отца и определился на гражданскую службу. Работая, он учился заочно в Харьковском отделении Московского института связи. До начала Отечественной войны Виталий Михайлович был на гражданской службе.

В 1942 году осуществилось давнее его стремление служить в Церкви Божией: в праздник Успения Божией Матери он был рукоположен во диакона, а на другой день — в сан иерея.

С 1942 по 1944 год о. Виталий служил священником в приходах Днепропетровской епархии, а с октября 1944 по 1950 год был священником Благовещенской церкви в Днепропетровске. С 1950 по 1958 год он состоял сначала настоятелем Николаевского молитвенного дома

Еще в предрождественские дни здоровье митрополита Иоасафа стало все более и более ухудшаться, часто приковывая его к постели, однако душевная бодрость, всегда ему сопутствовавшая, помогла превозмогнуть телесную слабость и совершить все праздничные богослужения Рождества и Крещения Господня. После этого он смог быть в кафедральном соборе лишь на вечерне в Прощеное воскресенье. Кто мог тогда предполагать, что эта вечерня с чином прощения окажется последним богослужением, совершенным им в его жизни, а Слово, с которым он обратился к молящимся в тот вечер, в преддверии Святой Четыредесятницы, — последним собеседованием его с паствой? Экзарх продолжал работать, хотя с каждым днем его телесные силы ослабевали. В Великий четверг — в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы — митрополит Иоасаф причастился Святых Таин Христовых (в течение болезни он причащался несколько раз). В Светлый понедельник причт собора христосовался со своим духовным начальником, лежащим в постели, стараясь не обременить страждущего лишней минутой пребывания. Несмотря на болезнь, светлая радость Праздника сказывалась в особенной задушевности его речи и приветливости взгляда.

В Неделю свв. жен-мироносиц, когда, как всегда после литургии, настоятель собора прот. Борис Дикарев посетил болящего, то нашел, что он был еще достаточно бодр. Митрополит Иоасаф даже беседовал с о. Борисом дольше обычного и интересовался новостями. Он благодарил всех за молитву о его здравии и выразил особое удовлетворение, когда узнал, что за Божественной литургией было обнародовано его Обращение к украинской пастве по случаю празднования 20-летия воссоединения греко-католиков Западной Украины с Русской Православной Церковью.

«Получив его архиерейское благословение, — говорил о. настоятель в надгробном слове, — я ушел, ободренный надеждой, что здоровье нашего Владыки Экзарха будет улучшаться. Его душевная бодрость передалась и мне. Она вселила в меня эту надежду. В те минуты я был далек от мысли, что конец земной жизни Владыки совсем уже близок. Однако это было так. После моего ухода, как оказалось, Владыка не прожил и одного часа».

Как раз в это время в г. Львове приближалась к концу Божественная литургия, торжественно совершавшаяся собором русских и украинских архиереев и священников при стечении множества молящихся, на которой после Обращения Святейшего Патриарха было прочитано также и «Звернення» (Обращение) Экзарха Украины митрополита Киевского и Галицкого Иоасафа, и никто из присутствовавших там не подозревал, что душа его именно в эти минуты уже расставалась со своей телесной храминой. «Усердно молю Господа нашего Иисуса Христа, Светозарное Воскресение Которого из мертвых вся Церковь наша в эти дни светло празднует, — писал в своем Послании почивший Экзарх, — чтобы всё более и более утверждался в сердцах православных дух братской любви, насаждающей мир и сеющей согласие между людьми, чтобы наша общая радость Торжества Православия неустанно возрастала, восходя к величию радости Воскресения Христова».

Этот последний земной молитвенный призыв в Бозе почившего иерарха служит для всех верных чад нашей Церкви не только духовным утешением в том, что наш любимый Владыка до последней минуты своей жизни был усердным молитвенником за мир и братскую любовь между людьми и за укрепление Православия, но и обязывает нас следовать его примеру в своих молитвах и трудах.

Сейчас же после помазания и облачения тело новопреставленного святителя было перенесено в Крестовую церковь Экзархата, где на-

чались заупокойные молитвословия. Вначале были прочитаны канон и молитва на исход души, а затем последовало непрерывное совершение панихид и чтения Св. Евангелия. О кончине Экзарха было извещено всё духовенство Киева и епархии. Каждый прибывающий священник совершал сначала панихиду, а затем читал несколько зачал из Евангелия. Священнослужители сменяли друг друга через каждый час. Такой порядок соблюдался как в Крестовой церкви, так и в кафедральном соборе между богослужениями.

Вынос тела почившего Экзарха из Крестовой церкви во Владимирский кафедральный собор состоялся вечером в понедельник 25 апреля. Здесь, после богослужения, всем причтом собора была отслужена панихида. Храм был переполнен молящимися.

Во вторник 26 апреля утром для совершения погребения почившего Экзарха Украины прибыли митрополит Крутицкий и Коломенский Пимен, управляющий делами Московского Патриархата архиепископ Таллинский и Эстонский Алексей, архиепископ Алипий, управляющий Киевской епархией, архиепископ Вольнский и Ровенский Дамьян, архиепископ Львовский и Тернопольский Николай, епископ Черниговский и Нежинский Нестор, епископ Черновицкий и Буковинский Мефодий и епископ Полтавский и Кременчугский Феодосий.

В тот же день вечером состоялось заупокойное всенощное бдение (парастас), которое совершил митрополит Крутицкий и Коломенский Пимен в сослужении архиепископов Алексея и Алипия, а также всего соборного духовенства и при участии хора собора. Всенощное бдение начал благочинный церквей Киева митрофорный протонерей Василий Юрченко. Торжественно, под тихое пение запевов, по очереди всем духовенством читалась 17-я кафизма. Умилительно было слышать победное пение пасхальных ирмосов (муз. Веделя), между которыми торжественным минором вся церковь молитвенно взывала «Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего!», после чего медленно и выразительно читались тропари заупокойного канона. Сочетание радостных пасхальных напевов с минорными воспринималось молящимися как утверждение того, что Христос, даровавший сущим во гробех жизнь, приведет усопшего раба Своего от смерти к жизни и от земли к небесному блаженству.

По окончании парастаса митрополит Пимен огласил телеграмму Святейшего Патриарха Алексея, в которой он выражал свою скорбь по поводу этой утраты.

В среду 27 апреля в 9 часов утра соборное духовенство торжественно встретило архиепископа Таллинского и Эстонского Алексея, которому митрополит Пимен благословил совершить Божественную литургию в сослужении соборного духовенства. Митрополит Пимен и все архиереи, приехавшие на погребение, во время Божественной литургии молились в алтаре.

Заупокойную сугубую ектению о протодиакон торжественно произносил у гроба почившего. По запричастном стихе настоятель кафедрального собора и управляющий делами Экзархата Украины прот. Борис Дикарев произнес надгробное слово, в котором, в частности, сказал: «Мы скорбим, что не будет больше с нами нашего дорогого, горячо любимого архипастыря, который одарял нас, быть может, и не по заслугам, своей душевной теплотой обращения, снисходительностью, сердечной любовью, добротой, щедростью, предупредительностью, терпеливостью и всем тем, чем только может быть богата душа человека, созидающего свою жизнь на незыблемом камени святой веры и любви к Богу и к ближнему. И мы верим, что та душевная бодрость, которая не оставляла покойного нашего Владыку буквально до последнего издыхания, была явным свидетельством той душевной чистоты, которую приобрел наш незабвенный архипастырь в течение своей многотрудной

жизни... В эти последние минуты расставания принесём Воскресшему Господу свою надгробную песнь веры и молитвы за нашего дорогого усопшего архипастыря... Господи, упокой душу его со святыми!»

В 11 часов 30 минут духовенство вышло на средину храма. Перед началом отпевания архиепископ Таллинский и Эстонский Алексей произнес надгробное слово, в котором кратко обрисовал жизненный путь покойного и его деятельность в священном сане.

Отпевание совершал митрополит Крутицкий и Коломенский Пимен в сослужении архиепископа Таллинского и Эстонского Алексия, управляющего Киевской епархией архиепископа Алипия, архиепископов Дамиана и Николая, епископов Нестора, Мефодия и Феодосия. Кроме соборного духовенства (два протоиерея, два священника, протодиакон и два диакона), в отпевании приняли участие причт Крестовой церкви Экзархата (иеромонах и два иеродиакона), 34 священника из разных приходов города и епархии, протодиакон из собора г. Сумы и церковнослужители, сопровождавшие прибывших архиереев.

Торжественно и чинно, с соблюдением всего, предписанного Уставом, был совершен чин отпевания. Выразительное, ритмичное чтение священнослужителей раскрывало пред молящимися богатейшее по своей образности и глубине мысли содержание надгробных песнопений. Благоговейное настроение создавал и хор, с подобающим чувством и выражением исполнявший песнопения. Но вот уже прочитана разрешительная молитва, произнесен отпуст. И снова слышится победное пасхальное пение: «Воскресения день! Просветимся, людие!..» Начинается торжественное шествие с гробом почившего Экзарха вокруг храма. Духовная радость Святой Пасхи смягчает грусть утраты, и, вспоминая слова апостола, что «жизнь моя — Христос, и смерть — приобретение» (Филипп. 1, 21), мы духовно, опытно постигаем, что это видимое шествие продолжится невидимым для нас восхождением души почившего в горние селения.

По обнесении вокруг храма гроб снова был поставлен посредине храма. Духovenство прощается с почившим Экзархом. Большинство молящихся уже с вечера подходили к гробу для последнего целования. Гроб окружают родственники и близкие. Архиепископ Алипий с соборным протодиакonom совершает заупокойную литию, по окончании которой гроб выносят на автокатафалк для следования на Байково кладбище. Гроб сопровождает архиепископ Алипий в мантии и малом облачении с протодиакonom Антоном Витковским в облачении.

У ворот кладбища почившего архипастыря встречает множество его пасомых. Ко времени опускания гроба к могиле подходят митрополит Пимен и архиепископ Алексей и опускают на верх гроба по горсти земли. Над свежей могилой архиепископ Алипий совершил литию.

Насыпанный могильный холмик сейчас же был обсажен ковровыми растениями и цветами. У поставленного креста затеплилась лампада. И долго еще у могилы молящиеся пели всерадостную христианскую песнь веры и упования: «Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав».

М. Вышняков,
свящ. Владимирского кафедрального собора в Киеве

В ПОДВОРЬЕ АЛЕКСАНДРИЙСКОЙ ЦЕРКВИ

По сложившемуся обычаю архипастыри Херсонской и Одесской епархии на Светлой Пасхальной седмице, приветствуя своих пасомых, совершают богослужения поочередно во всех храмах Одессы.